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Prof. VILHO A. PESOLA 60 Jahrel 
Weft fiber die Grenzen seiner Heimat ist Prof. 

VILHO ALEKSANTERI PESOLA Forschern und Zfichtern 
wohlbekannt als der Rlteste und erfolgreichste Zfichter 
Finnlands. Seit Beendigung seines Botanikstudiums 
in Helsinki hat er an der Auslese des reichen und in- 
teressanten Landsortenmaterials yon Weizen, Roggen 
und Erbsen seiner Heimat zielbewnf3t gearbeitet" er 
war zuerst Leiter der privaten Zuchtstation in J~irven- 
p~i, dann 4 Jahre Assistent an der staatlichen Ver- 
snchsstation in Tikkurila. Nach weiterem Studium 
der Land- und Forstwirtschaft wurde er 1928 Leiter 
der Abteilung Pflanzenzucht der staatlichen Versuchs- 
anstalt  Jokioinen, die dutch seine Arbeiten in der 
ganzen Welt bekannt wurde. Dort besch~iftigte er 
sich auch mit der Sehaffung neuer Sorten durch 
Kombinationszfichtung. Von den 18 Sorten, die ihm 
anerkannt wurden, seien besonders die hervorragend 
winterfesten Landsortenauslesen der Ensiroggen (1933) 
und der gut backf~ihige Olympia-Weizen (i94i), die 
aus Kreuzungen mit schwedischen Soften entstandene 
Roggensorte Pekka (1942) und Onni (1945) und die 
dutch Einkreuzung kanadischer Qualit~tsweizen in 
finnische Sorten entstandenen, meist friihreifen 
Sommerweizen Touko ([Marquis • Ruskea] • Diaman 

195o ), Apu (195o) und Kiuru (1951), sowie die Speise- 
und Futtererbsen Sinikka (1939), Paula (194o) und 
Ilo (1942) aus Kreuzungen schwedischer Sorten, neben 
einigen Landsortenauslesen genannt, die heute einen 
GroBteil der finnischen Anbauareale besitzen. PESALA'.S 
wissenschaftliehe Arbeiten beseh~iftigen sich mit 
Gelbrostresistenz und Winterfestigkeit des Weizens, 
mit Qualit~itsfragen und d e n  Studium der Anbau- 
gebiete Finnlands. Aul3erdem gab er mehrere um- 
fassende Berichte fiber seine Zuchtarbeiten heraus. 
Seine wissenschaftliche Arbeit und seine erfolgreiche 
T~tigkeit ffir die Steigerung der pflanzenbauliehen 
Ertr~ge brachten PESOLA zahlreiche Ehrungen seiner 
Heimat ein. Weltoffen und regsam, hat er in dauern- 
dem Gedanken- und Materialaustausch mit den For-  
schern vieler L~inder so manche Anregung fiber die 
Grenzen seiner Heimat hinaus gegeben und war denen, 
die sein Institut besuchten, immer ein liebenswfirdiger 
und hilfsbereiter Gastgeber, so dab wohl alle, die das 
Gliiek batten, seine Wirkungsst~tte zu besuchen, mit 
Dankbarkeit und Freude der Tage i~ Jokioinen ge- 
denken. M6ge V.A. PESOLA im n~ehsten Lebens- 
jahrzehn t Glfick und Erfo]g begleiten. 

W. Fuchs (Gdttingen). 
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Die Fragen des Sortenstandes und der Sortenbewe- 
gung im deutschen Obstbau wurden vQm Verfasser 
bereits im Jahre 1932 (Landw. Jb. 75, It. 4) und 1936 
(I. Aufl. des vorliegenden Merkblattes) b~handelt. Nach 
15 Jahren, in denen nicht nur die Kriegsereignisse, 
sondern aueh die groBen Frostkalamititten 1939 his 1942 
das Gesicht der Sortenbeurteilung bestimmten, wird 
yore Verfasser neuerdings tiber den Sortenstand beim 
Obst berichtet. Dabei tritt  neben die rein wirtsehaft- 
lichen Gesichtspunkte verst~irkt die physiologische Seite 
der Sortenfrage. Dell Ilauptteil des Merkblattes bilden 
tabellarische Lister~ mit Obstsorten, die seit 1945 yon 
dell Landwirtschaftskammern bzw. entsprechenden 
Stelten bearbeitet worden sind. Es handelt sich um 
262 Aplel-, 168 Birnen-, 56 Pflaumen-, I29 Kirschen-, 
52 Pfirsieh-, 14 Aprikosen-, 21 Johannisbeer-, 37 Sta- 
chelbeer-, 18 Himbeer-, 7 ]3rombeer- und 31 Erdbeer- 
sorten. Neben den Sortennamen werden in dell Listen 
die 1951 die Sorte empfehlendeI1 Landwirtschafts- 
kammern angegeben, soweit eine solche Empfehlung 
noch vorliegt. In den weiteren Tabellenspalten wird 
beim Stein- und Beerenobst die Gesamtzahl der 1951 
und 1936 empfehlenden Landwirtschaftskammern ver- 
zeichnet, beim Kernobst anch die Zahl ftir 1932 und 
19o8; ferner wird hier angeffihrt, oh die betreffende 
Sorte in den ,,tZeichssortimenten" "con 1874 und 1857 
enthalten war. Am Schlul3 jeder Tabelle werden die 
Folgerungen tiber den Sortenstand und die Sorten- 
bewegulxg bei der betreffenden Obstart gezogen. ]3elm 
Apfel wurden 1951 insgesamt 36, 1936 41 Soften em- 
pfohlen, davon 33,3 bzw. 24,4 Proz. Hauptsorten (yon 
mindestens 5o% der Landwirtschaftskammern em- 
pfohlen), 44,5 bzw. 56,1 Proz. Nebensorten (yon h6ch- 
stens lO% der Kammern empfohlen) und 22,2 bzw. 
19, 5 Proz. Gruppensorten (tibrige Soften). Dividiert 
man die Summe der Empfehlungen durch die Anzahl 
der Soften, so kommt man zu einer ,,mittleren Sorten- 
empfehlung" ftir das betreffende Stichjahr. Sie ist der 
Gradmesser ftir die Sortenvereinheitlichung und liegt 
beim Apfel ftir 1951 bei 6,2 gegeniiber 4,2 ftir 1936. Als 
Folgerung ftir die Sortenbewegung wird festgestellt, 

dab 1951 bei den Apfelsorten gegeniiber 1936 eine gut 
Ioprozentige Verringerung der Sortenzahl eingetreten 
ist. Die Zahl der Hauptsorten hat sich vermehrt, die 
der Nebensorten hat abgenommen. ]3el tier Birne ist 
ein Verdrgngen tier Nebensorten yon 58 Proz. im Jahre 
19o8 tiber 53,4 im Jahre 1936 auf 41,3 Proz. 1951 zu 
verzeichneI1. Der Grad der Sortenvereinheitlichung hat 
sich mit 3,6 mittlere Sortenempfehlung 19o8 gegentiber 
5,9 ftir 1951 erh~Sht. Auch bei den Pflaumen hat die 
Zahl der Nebensorten ab- und die der Hauptsorten 
zugenommen; die Zahl der Sorten hat sich um ca. 
lO Proz. verringert. Bei den IZirschen ist der Grad der 
Sortenvereinheitlichung mit 3 1951 gegentiber 2,8 1936 
nur sehr wenig h~Sher geworden. Trotz einer Sorten- 
verringerung yon 91 auf 84 Sorten wurden 1951 framer 
noch zuviel Nebensorten empfohlen (73 Proz. der Sorten 
gegentiber 72,5 Proz. 1936). Im Vergleich zu 1936 hat 
sich 1951 die Zahl der Sorten beim Pfirsich bei ver- 
h~ltnism~13ig starkem Wechsel der empfohlenen Sorten 
yon 36 auf 34 verringert, bei Aprikosen yon 12 alff 8. 
]3ei Johannisbeeren ist die Sortenzahl gleich geblieben, 
wobei die n icht  mehr empfohlenen durch gleich viele 
neue ersetzt wurden. Bei Stachel- und tlimbeeren 
tiberwiegt die Zahl der nicht mehr empfohlenen Sorten 
die der 1951 neu empfohlenen. Die Sortenzahl bei 
]3rombeeren ist gleich geblieben, da 2 nicht mehr an- 
geftihrte Sorten 2 neu hinzugekommenen gegentiber 
stehen. Die Erdbeeren wiesen 1951 14 empfohlene 
Sorten gegentiber 26 1936 auI; 5 Sorten wurden 1951 
neu, 17 nicht mehr empfohlen. - -  In einem SchluBwort 
beklagt der Verfasser, dab infolge des immer noch zu 
starken ~Yberwiegens der Nebensorten yon einem grtind- 
lichen Erfolg der Sortenverringerung und Sortenver- 
einheitlichung nicht gesprochen werder/ kann. Es 
kommt darauf an, die Stetigkeit der Sortenlisten durch 
Aufnahme nur wirklich anbauwfirdiger Sorten, die sich 
jahrelang bereits bew~ihrt haben, zu gewXhrleisten. 
Der Anteil der Nebensorten sollte beim Kernobst 4o% 
nicht tiberschreiten. ~'iir die Empfehlung der Sorten 
miissen Mare 1Richtlinien auf Grund exakt festgelegter 
Leistungsmerkmale (Ertrag, Frostresistenz usw.) und 
das Urteil mehrerer Absatzorganisationen maggebend 
sein. Dringend zu fordern ist die Einsetzung einer 
stSndigen Is zur ~Regelung und ~berwachung 
der Sortenfragen im deutschen Obstbau. 

M. Sch~nidt (Marquardt). 


